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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、医生告诉一对夫妇，由于他们具有相同的病态基因，如果他们生育一个孩子，这个孩子患遗传性疾病的机会为 。这意味着（　　）。

 A． 如果他们生育3个孩子，那么这3个孩子都不会得遗传病

 B． 如果他们的第1个孩子有遗传病，那么后面3个孩子都不会得遗传病

 C． 如果他们前3个孩子都很健康，那么第4个孩子肯定得遗传病

 D． 他们的孩子都有可能得遗传病

《正确答案》
D
《答案解析》

医生的意思是孩子患遗传性疾病的概率是相同的，即都是 ，也即每个孩子都有患遗传病的可能。因此D项正确。

2、“大雪兆丰年”是一句流传极广的农谚，意思是冬天下几场雪，是来年庄稼能获得丰收的预兆，这不仅是我国先民农业生产的经验总结，而且
具有充分的科学依据，下列关于“大雪兆丰年”的理解正确的是：

 A．“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”说明雪融化时可以冻死害虫

 B．“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”说明大雪能为越冬作物保暖

 C．“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”说明大雪能为土壤补充养料

 D．“雪多下，麦不差”说明雪融化为土壤补充水分，防止农作物干旱

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查科技常识。

A项错误，“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡"意思是今年冬天如果下了厚厚的雪，那么麦苗上就有好几层的雪，来年就可以
丰收。这是因为大雪覆盖冬小麦时可以起到很好的保温作用，使冬小麦免受冻害。

B项错误，“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”意思是冬天下雪可以冻死不少的杂草，还可以冻死害虫，这样杂草跟害虫都可
以做肥料了，来年自然庄稼长势就会好了。主要是强调大雪能冻死害虫和杂草。

C项错误，“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”意思是如果大雪期间下雪，融化的过程中结冰的话，那么地里的虫卵就会被冻
死，来年庄稼长得就好，不会遭受病虫害的影响。主要强调大雪能冻死害虫。

D项正确，“雪多下，麦不差”意思是今年雨雪量大，明年的麦子会长得很好。雪融化后可以为土壤补充水分，还可以为冬小麦
提供充足的水份，防止冬小麦干旱。

故正确答案为D。

3、下列现象均能用同一物理原理解释，除了（　　）。
 A． 买来的罐头很难打开

 B． 夏天自行车车胎不能打太足的气

 C． 玻璃容器加热后立即冲冷水导致破碎

 D． 高压锅使食物容易煮熟

《正确答案》
D
《答案解析》
ABC三项均体现了热胀冷缩原理。D项，高压锅使食物易熟利用的是水的沸点随着气压的升高而升高的原理，随着气压升高，
水的沸点升高，温度升高，在锅内高温高压的环境下，食物更易熟。

4、西方法律格言说：“法律不强人所难”。关于这句格言含义的阐释，下列哪一选项是正确的？（　　）
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 A． 凡是人能够做到的，都是法律所要求的

 B． 对人所不知晓的事项，法律不得规定为义务

 C． 根据法律规定，人对不能预见的事项，不承担过错责任

 D． 天灾是人所不能控制的，也不是法律加以调整的事项

《正确答案》
C
《答案解析》
“法律不强人所难”是指法律不强求不可能的事项或法律不强求任何人履行不可能履行的事项。要求人们对不能预见的事项履
行义务是不可能做到的，法律规定，人对不能预见的事项，不承担过错责任，即“法律不强人所难”的体现。因此C项正确。

5、下列表述错误的是：

 A．毛主席《沁园春·雪》中“一代天骄”是指铁木真

 B．岳飞的《满江红》词中“怒发冲冠”出自《左传》

 C．成语“作法自毙”涉及的历史人物是战国时期的商鞅

 D．“蕊寒香冷蝶难来”“秋丛绕舍似陶家”都写的是菊花

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，毛主席《沁园春·雪》中该句为“一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。”成吉思汗即孛儿只斤·铁木真，大蒙古国
可汗，世界史上杰出的军事家、政治家。

B项错误，“怒发冲冠”最早出自于《庄子·盗跖》：“盗跖闻之大怒，目如明星，发上指冠。”而后西汉司马迁的《史记·廉颇蔺
相如列传》中有相似用法：“相如因持璧却立倚柱，怒发上冲冠。”后人根据以上文献总结出成语“怒发冲冠”。

C项正确，“作法自毙”最早出自于西汉司马迁的《史记·商君列传》，指的是商鞅立法反而使自己受害。

D项正确，“蕊寒香冷蝶难来”出自唐代黄巢的《题菊花》，意思是花蕊花香充满寒意，再难有蝴蝶飞来采蜜。“秋丛绕舍似陶
家”出自唐代元稹的《菊花》，意思是一丛一丛的秋菊环绕着房屋好似到了陶渊明的家。两句描写的都是菊花。

本题为选非题，故正确答案为B。

6、在预算的实际执行过程及年终的决算中，人们把（　　）视为一种理想的财政平衡的标志。
 A． 结余

 B． 略有赤字

 C． 略有结余

 D． 财政收支平衡

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，财政平衡是指全部的财政收入与全部的财政支出在数量上大致相等，而不是部分财政收支的大致相等，坚持财政当
年收支平衡、略有结余是我国长期以来财政工作的一个原则，也是衡量财政收支状况好坏的一个重要标志，它符合量入为出
的思想，在实际执行中，略有结余是一种最为理想的财政平衡的状态。

7、中共十九届五中全会提出到二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标，其中不包括：

 A．基本建成法治国家、法治政府、法治社会

 B．平安中国建设达到更高水平，基本实现国防和军队现代化

 C．生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现

 D．基本建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康强国

《正确答案》
D
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